

Redacción y Administración:

Calle del ARR, núm. 65

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel Trimestre, 4,50 pesetas. Resto de la PENÍNSULA Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos.

Atrasado: 15 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias.

División telefónica: PROVINCIAS—Valencia

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo G. (Mínimo de proporción de un anuncio de 10 líneas). En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo G. (Mínimo de proporción: 2 líneas). En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Mínimo de proporción: Una línea). Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, etc.: a 50 cént. la línea. (Mínimo: Una línea). Remitidos y anuncios del extranjero, a precio convencional. Cada anuncio satifará de impuesto 10 céntimos. (Ley 16 Octubre 1897). Los anuncios de escuelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

FAUSTO... TRAGEDIA DE GOETHE (PRIMERA PARTE)

Traducción en verso castellano, de D. Teodoro Llorente. Nueva edición corregida y aumentada con un resumen de la segunda parte de la tragedia. Publicación artística con grabados magistrales y perfectamente encuadrada. De venta en la Administración de este periódico. PRECIO 6 PESETAS

EL QUE CLISE...

Observaciones terráqueas valencianas, hechas en broma por el sol, y suscritas, por no saber firmar el interesado, por EME DOS ERRES. Se halla a la venta en todas las librerías y kioscos, al precio de un real.

LA VIDA MADRILEÑA

PARA «LAS PROVINCIAS»

Los cómicos en la calle de Sevilla.—Los grandes actores y los pagueños.—Las contratas para el invierno.—Los de género grande.—Los que se quedan.—Los obreros y la prensa.—El descanso dominical.—Una hija de los trabajadores.—El «boy-cottage».—Situación lamentable.—El conflicto de Apolo.—Las delicias de los teatros de Madrid.—«Arte chico».—El circo de Parish.—De vuelta del veraneó.

La actualidad de estos días es la calle de Sevilla. Aquella importante vía es el punto de cita tradicional de los cómicos de segunda y tercera fila, que recorren todos los teatros de España y América. Los primeros actores, que lo son en realidad, ó que se conceden ellos ese título, no se paran en la calle de Sevilla, y cuando pasan por ella dirigen una mirada displicente y orgullosa a los infelices que esperan contrata en la acera del Suizo ó de La Equitativa, y enuran en los cafés a saborear una taza de Moka más ó menos auténtico, y fumarse un habano, rodeados de la corte de adoradores que proclaman las excelencias del gran artista. En la Maison Dorée, en Fornos y en el Suizo, los primeros actores tienen su tertulia de autores, empresarios, agentes teatrales y administradores, que no apartan sus ojos de la espléndida figura.

El autor aplaudió le tutea, y le dice: —Te tengo preparado un papel soberbio. El lunes leeré, ¡ya ves qué tipo! Los autores noveles adulan al gran hombre, convencidos de que, si logran su favor, llegarán al anhelado estremo: los empresarios le tratan cariñosamente, porque saben que su nombre en el cartel es una garantía para el abono, y los admiradores, el coro, repite con frecuencia: —Se acuerda V. de cómo hizo El abuelo? ¡Qué diferencia de Fulano! ¡Esta es la misma realidad: arte puro! ¡Lo de aquel es falso...! ¡Ridículo...! ¿Y el Manelick...? ¡Ah, qué portento...! ¡Admirable...! En cambio, Fulano... ¡Qué gritos! ¡Qué amaramiento...!

En el café de enfrente ó en el inmediato, la tertulia de Fulano primer actor, pone de oro y azul a Zutano, empleando casi las mismas palabras, iguales gestos despreciativos. El gran hombre sale del café rodeado del grupo y pasa ante los infelices cómicos que están en la calle de Sevilla, lanzando bocanadas de humo, hinchado de vanidad, mirando con aire desdenoso y compasivo a los que esperan una contrata en las calcaídas losas de las aceras.

En esta época los grupos de cómicos son grandes, animados, y en ellos se discute con vehemencia. Fulano forma para América; Zutano va a Cáceres; Perengano ha recibido telegrama del empresario de Zaragoza! Allí se ven actores trágicos, dramáticos, bajos, tenores, barbas, galanes, graciosos, apuntadores, contadores, representantes de empresa... A las seis de la tarde pueden formarse en la calle de Sevilla diez ó doce compañías de todos los géneros.

—¿Has visto a Fulano? —Ese no viene ya por aquí: está contratado. Va a Buenos Aires. —¡Ah! —De segundo galán. ¡Figúrate! ¡Ese burro que no sabe más que darse golpes en la cabeza! —¿Y Perengano? —Lo lleva García de gracioso. —¡Gracioso! ¡Un tio tan funebre! —Y además sin ropa. Está en el teatro. Ayer vino a pedirme prestado el traje del Otero. Dentro de un mes los que ahora se reúnen en la calle de Sevilla se separarán, los unos para marchar a América, la California de los cómicos; otros irán al Norte; otros a Levante. Para Andalucía hay pocas formaciones este año, por la precaria situación de las hermosas provincias del Sur, a causa de la pérdida de las cosechas.

Los cómicos del género chico que están contratados, pasan por las nutridas filas de tenores, bajos, baritonos y graciosos de zarzuela grande, con aire socarrón, altaneros, insolentes, riéndose de los ilustres personajes de El dominó azul, Las dos princesas y Jugar con fuego. El grupo de artistas de zarzuela clásica es el más numeroso, y ello revela que el arte grande está decaído y triste. Los desheredados se irritan con el desprecio de los cómicos de género chico, y dicen llenos de coraje: —¡Ahí va ese chulo indecente!

A mí me produce una gran tristeza el hormiguero de artistas desgraciados de la calle de Sevilla: infelices que apenas comen y que pasan la vida acariciando ensueños de gloria y de fortuna. Desde la mesa del café veo a un bajo de zarzuela, un artista muy aplaudido en la juventud, que peora en el centro de nutrido grupo. ¡Bablará de lo de siempre! ¡De sus pasados triunfos; de las coronas de laurel arrojadas a sus pies; de los sueldos espléndidos del tiempo pasado! Se lamentará de la decadencia del género grande y de la boga alcanzada por piececillas, como se dice, del arte ni ingenio. Hasta mí llega su voz de trueno, que al terminar uno de sus brillantes párrafos dice: —¡Ah, pero llegará el día! ¡El público se convencerá de su estupidéz, y arrojaremos a esa gente-cilla de los escenarios! ¡Qué tanta razón! ¡Llegará el día! Pero cuando llegue, ¿podrá cantar el notable bajo, ni sostenerse gallardamente en la escena? Mientras tanto el buen hombre distrae el hambre recordando las glorias pasadas, insultando a los invasores y alentando una esperanza que para él quizá sea irrealizable. Pronto, cuando se desparraimen por

España los que hayan conquistado un mendrugo, ó navegando con rumbo a América los que logran sueldos grandes, quedarán en la calle de Sevilla los inútiles, los vencidos, los que ven ante sí la indiferencia y la miseria. Y cuando los veo tristes, acongojados, guarecerse bajo los balcones para librarse de la lluvia, recuerdo los últimos años de D. José Mata, y la melancólica visión entornece mi alma. Siendo muy joven había visto a Mata adelantarse en el proscenio, sonriente y feliz, para recibir las aclamaciones del público. Años después, el pobre cómico, olvidado, cruzaba indiferente a las miradas de todos por entre las mesas del café Suizo. Triste, encorvado, con la levita raída, iba de un lado para otro con paso vacilante y se acercaba a algún amigo, hablándole en secreto. Iba a pedirle una peseta para que sus hijos no se muriesen de hambre.

Cada año que pasa, el notable bajo de zarzuela grande está más triste, su voz más temblona, su mirada más apagada. Cuando le veo me parece columbrar la figura de D. José Mata que se acerca al desgraciado artista y le abre los brazos. Esta tarde hay muchos cómicos: las dos aceras se ven llenas; los agentes apuntan nombres; la animación es extraordinaria. ¿Cuántos quedarán en la calle de Sevilla para el mes de las lluvias? ¿Cuáles estarán predestinados a vivir durante el invierno de la generosidad de los amigos?

Tiempo há dije que la broma del descanso dominical traecía cola, por la forma en que se habían conducido ciertas empresas periodísticas. La «Sociedad de repartidores de periódicos de Madrid» ha publicado una hoja que se ha repartido profusamente por las calles, declarando el boy-cottage a la empresa de El Liberal, recomendando a todos los obreros de España que no compren el citado periódico. Algo de esto anunció en una de mis crónicas, pero no creí que la lucha tomase ciertos caracteres. Los periódicos madrileños han caído casi todos, pero el cronista de Las Provincias tiene el deber de informar a los lectores de cuanto crea importante, y este asunto lo es realmente por las circunstancias que concurrirán para el falseamiento y la anulación de la ley, y por la forma en que lo plantean los obreros.

Ha sido verdaderamente lamentable que por cuestiones de amor propio, apasionamientos y miras de carácter personal, se haya quebrantado el prestigio de parte de la prensa en forma tal, que los obreros empleen con ella un lenguaje violento y enconado. Lo más notable del caso es que los obreros, al dirigirse a los trabajadores de España, emplean los mismos argumentos que La Epoca, El Correo, El Universo y otros periódicos conservadores ó liberales templados, usaron al tratar la cuestión, frente a las pretensiones de algunos rotativos.

Como el cronista no quiere ocasionar molestias a ninguna publicación, y se propone tan sólo consignar el hecho y señalar la coincidencia de los obreros con los representantes de las clases conservadoras, que han procedido con ellas con toda formalidad, me limitaré a copiar párrafos en los que hablan los trabajadores del concepto general del asunto, procediendo de aquellos en los que atacan duramente a determinadas publicaciones. Dicen los obreros respecto al falseamiento de la ley: «Respecto a la ley, palabra empeñada, formalidad, todo lo han olvidado las empresas periodísticas por evitarse el pequeño desembolso que suponía la concesión del descanso dominical. Ante proceder tan ruin, tan mezquino, genemos ó no, derecho los trabajadores a decir que la prensa española está tan corrompida, tan viciada como las demás instituciones que intervienen en la dirección de la vida nacional? ¿Tenemos ó no derecho a pensar que cuando los grandes periódicos hablan en sendos artículos de la santidad de la ley, del honor, del mejoramiento del obrero, mientan descaradamente?»

Constituimos los obreros un núcleo numeroso de lectores. Si procedemos de acuerdo, podemos influir en la vida de los periódicos. El anuncio del boy-cottage ó su empleo; la excitación a comprar los periódicos que se ocupen con mas cuidado e imparcialidad de nuestros asuntos y que traten mejor a sus operarios, puede determinarse a proceder bien, con rectitud, en todas aquellas cuestiones que afecten a la vida del trabajo.

Hay que hacer comprender a los periódicos de empresa— a esos grandes tiranos de la opinión— que nuestra amistad no puede serles indiferente, no por ninguna consideración de orden moral— nuestras simpatías y nuestros aplausos les importan un bledo a los demócratas y republicanos acionistas de las empresas periodísticas, que desprecian a las multitudes igual que el aristócrata mas pagado de sus pergaminos y blasones, —sino por consideraciones de orden puramente material y utilitario.

En nuestras luchas con las empresas periodísticas debemos dirigir nuestros tiros a las cajas de sus administraciones que es donde tienen su conciencia y su corazón; declarándolas el boy-cottage las herimos gravemente, porque además de privarles de la venta de muchos miles de ejemplares, indirectamente les quitamos anuncios—por los que obtienen importantes ingresos—pues el comerciante y el fabricante, cuando saben que la tirada de un periódico disminuye, se abstienen de anunciar.

Este desgraciado asunto, y otros semejantes han sido causa de que parte de la prensa española pierda prestigio en la opinión. No es posible pedir a los ciudadanos que cumplan las leyes y burlarse de ellas. Todos los periodistas lamentan seguramente que por culpa de unos cuantos se haya llegado a esta situación.

«Estábamos en un conflicto horrible! ¡La cosa era para volverse loco y los madrileños andaban por las calles cavilosos, macilentos, derramando abundantes lágrimas! ¿Quién iba a ser director de escena en Apolo, Carreras ó Riquelme? Desde la pérdida de las colonias ó la cuestión de las puyas en San Sebastián, no se había ofrecido a la imaginación de un pueblo, espectáculo mas doloroso. ¿Qué iba a ser de nosotros si Riquelme se disgustaba y no quería cantar en Apolo? Cierzo que tiene una voz bronca y desagradable; pero en cambio no se le oye desde la quinta fila de butacas. Y esta es una gran ventaja. Por fin, la Providencia concluyó con nuestros dolores, y la angustia ha desaparecido. ¡Estamos de enhorabuena! Riquelme dirigirá unas obras y Carreras otras. Igual que hicieron en la Mandarina el almirante Alexieff y el general Kouropatkin. Y el arte quedará lo mismo que el ejército ruso. Con esta noticia y los anuncios-bombos que

publican algunos periódicos prometiéndonos las maravillas que harán Chicote en Eslava y Moncayo en la Zarzuela ¿quién no siente una alegría extraordinaria? ¡Desgraciados habitantes de las provincias! ¡Vosotros no oíréis cantar a Riquelme, ni veris revolverse a Chicote, ni os rebéis con la gracia fina y culta de Moncayo! Hay gente que tan solo por verlos pasa en Madrid la temporada de los frios. ¿A quien no gusta vivir en un ambiente artístico y educativo? ¿Quien no se siente conmovido cuando Chicote dice «¡magras!»? ¿Qué persona medianamente culta no se estremece de placer al oír a Riquelme? «¡La osa! ¡La vírtiga!»? ¿Quien no se siente acometido de una risa nerviosa al escuchar a Moncayo aquello de «¡Rediez!»? Con este arte educativo se comprende que el público compre pocos libros. ¿Para qué le hacen falta?

La dicha está cercana, pues Apolo, la Zarzuela y Eslava, se inaugurarán dentro de ocho ó diez días. Y según informes, los tipos contrahados harán olvidar a Adolina Patti. Han procurado las empresas que canten bien, en compensación a que no saben declamar. El circo de Parish ha inaugurado la segunda temporada con una regular compañía y con suerte, pues como las noches están frescas, el público no se atreve a pasarlas en los jardines del parque. Desde hace tres días sopla viento fuerte y por la noche hay que ponerse el abrigo.

Muchos de los veranantes regresan a Madrid, mustios y cariacontecidos; al hacer el balance de cuentas y enterarse del déficit que ha originado en su presupuesto la expedición a las playas y balnearios. Se complacen en contar a sus oyentes los pormenores de su vida en el puerto; el espectáculo del mar rizado por la brisa; el cuadro de las montañas cubiertas de verdura; las noches pasadas al clair de lune con una dama elegante ó bailando en el salón del hotel con hermosas muchachas vestidas de blanco. Todo ha sido sobrio, poético, magnífico, delicioso; los pulmones vienen repletos de oxígeno; el cutis curtido por las brisas marinas; el espíritu tranquilo y alegre. Ha descansado el cuerpo y la inteligencia.

Legno, muchos de estos entusiastas, cuando se encuentran a solas en su despacho frente a la larga fila de números, y oyen a la señora y a las niñas que en la habitación inmediata hablan de la compra de los vestidos para la temporada de invierno, se dicen: —Pero qué imbecil he sido! ¡Qué estúpido veraneé!

Sin embargo, la vanidad es incorregible. El verano próximo, al ver que amigos y parientes marchan a las playas y balnearios, y que sus nombres se publican en los periódicos, el buen hombre escurrirá el portamonedas y emprenderá la expedición sin acordarse de los vestidos de invierno.

Hay ciudadanos que se ha marchado a Torrelodones, diciendo a los periodistas que tomaban notas en la estación: —Juan Gonzalez y familia para Biarritz y Luccerna! EL BACHILLER CARRASCO. Madrid 28 de agosto de 1905.

CRÓNICAS RÁPIDAS MIRANDO AL CIELO

Nunca fué contemplada con tal intensidad de atención esa bóveda del infinito que consultan, para alivio de sus penas, tres clases de personas: astrónomos, señoritas cursis enamoradas y labradores impacientes. Llegó el gran día! Cerca de las cuatro de la mañana me desperté, como a D. Quijote, al hacer su entrada en el Tuboso, los ladridos de perros, maullidos de gatos, cocleo de gallina, y un herrador que frente a un tondero triunfa en el record de los martillazos.

En un lugar de la Plana, de cuyo nombre sé quiero acordarme, por ser sus intelectuales muy cariñosos y simpáticos, un médico amigo de la niñez (de la suya se entiende, porque le llevo veinte años), un profesor de instrucción primaria como no suelen verse por su instrucción, que llega a terciario, por lo menos, y otros, como solemos decir, que sería prolijo enumerar, me colman de obsequios en esta Chilches, cercana a la zona central, casi arrullada por las olas azules del mar nuestro, y envuelta por huertas deliciosas y árboles de eterno follaje.

«¿Qué mañana tan llena de cosas! ¡Está nublado! ¿Faltará el sol a la cita? Todos tenemos fe y salimos a la estación... Pasa un tren lleno de gente valenciana, veo de lejos a Escudero leyendo abstraído. Bajan Ventura Guillen y Vicente Calvo Acecio, que se van a ver la cosa en un pueblo a orilla del mar; el tren sigue y avanza la mañana...»

Por el pueblo, chicas y muchachos ahuman cristales, engalananse las jóvenes, y los labriegos roncunán a sus labores campesinas; Luna, el médico, acaba sus curas rápido como el rayo, me consulta, y no le oigo siquiera; Llopis, el maestro, me entrega la Memoria del Observatorio de Madrid. Retrocedo aterrorizado ante tantos logaritmos, y miro a la calle por donde transitan tantos perros, que piensan en la toma del Rastro y en los rebatos de Abraham.

Y se hace mediodía. Es primavera esta mañana, llena de perfumes que vienen de la tierra, con besos del tomillo ó la retama, con caricias de la margarita para la zarzamora... el cielo es azul y transparente; a lo lejos se ve Almenara, la del templo de Venus afradita, una mancha blanca que es Castellón, el mar azul, otro emblema del infinito, y todos llenos de alegría nos preparamos al acontecimiento.

Me dicen que el viejo Janssen, a ese patriarca de los astrónomos del mundo, le llevan en un sillón de manos para contemplar a su sabor, con saciedad de hambriento, el último eclipse que verá en su larguísima vida de sabio, empezado junto al P. Secchi, continuado con Julio Verne y terminado junto a Flammarion. Es otro decaine des ecouliers de France como Chevreul, muerto poco después que Eiffel elevó al cielo su torre gigante. El disco de la luna va a entrar en el del sol. Me tiran de la manga y casi me cae el vidrio emnegrecido. ¿Qué pasa? Algun me dice: Rusia y Japón han firmado la paz.

Este eclipse no trae dosdichas como piensa la gente supersticiosa. Este sol se oscurece, pero nos lleva el olivo, enemigo del laurel manchado de sangre. ¡Bendito sea! JOSÉ M. DE LA TORRE

EL ECLIPSE DE AYER

El aspecto de la ciudad.

La nota de vaga intranquilidad acerca del estado del tiempo, con la que cerrábamos en nuestro último número la sección del «eclipse», se acentuó ayer mañana por modo alarmante. El día amaneció nublado, hasta el punto de que era opinión general la de que tal contrariedad haría imposible, no ya la observación y estudio del fenómeno, si que también su visión simple y cómoda. En las primeras horas de ayer, cuando la gente tomaba los primeros trenes, llegaron a caer ligerísimas gotas, si bien a continuación lució el sol, y así, con estas alternativas de veladuras y reaparecimientos del astro rey, se entró fríamente en la mañana, y siguió el día, sin molestar demasiado el estado atmosférico a la contemplación del eclipse.

La expectación que éste había causado en nuestra ciudad, era, realmente, inmensa. Dominaba en todos los ánimos como cuestión de interés palpitante, casi única, siendo el principal, el inevitable motivo de casi todas las conversaciones. Tal interés se reflejó bien claramente en la conducta del público.

Este utilizó los servicios extraordinarios dispuestos por las empresas ferroviarias y de tranvías, trasladándose en número grandísimo a aquellos sitios indicados como mas a propósito para observar el eclipse. Para comprender cual fue esta «desbandada», bastará decir que por las líneas de la Compañía Valenciana salieron bien cerca de 5.000 personas. Los trenes especiales organizados por la Central de Aragón salieron con retraso de importancia, por la necesidad, varias veces repetida, de añadir nuevos coches al convoy; por la línea del Norte marcharon repletos trenes de muchas unidades. De los tranvías al Grao y poblaciones de alrededor, comprendidas en la faja de sombra, no se hace este servicio fué un ínesagante llevar gente.

Valencia puede decirse que quedó poco menos que des poblada. El tomar el público los trenes y tranvías constituyó un espectáculo atractivo, interesante, lleno de color y vida. El aspecto de la ciudad fué bien parecido al de los días de fiesta. Salvo muy contados comercios, que abrieron sus puertas, y algún que otro taller ú obra en que se trabajó, puede decirse que para los demás, fué el día de ayer día feriado. Lo excepcional del fenómeno bien merecía tanto honor, y comprendiendo así, ni en la Diputación, Ayuntamiento, Universidad y otros centros oficiales, hubo ojeada. En varios despachos particulares, casas de comercio, etc., se siguió este ejemplo: en el Banco de España, Credit Liónnais, gobierno civil y otros, se dió la hora poco antes de comenzar el eclipse. Muchos colegios transformaron sus acostumbradas clases en una conferencia científica que sobre el fenómeno solar dieron los profesores a sus alumnos.

La gente que por casualidad ó lo imprevisible de sus ocupaciones, hubo de quedarse ayer en Valencia, «tomó posiciones» para la mejor observación del eclipse. Desde las primeras horas de la mañana fué trasladándose a los sitios, que de antemano eligió, y ya a las diez, todos estos lugares presentaban muy pintoresco golpe de vista. Las calles de Sagunto, Alboraya y próximas y las alameditas de Serranos, fueron los mas favorecidos por el público. Pero como el eclipse era visible en todas las partes de nuestra ciudad, la gente que quedó en ella, y que no ocupó las calles dichas, posesionóse de campanarios, terrados y miradores, en pinas animadas y alegres. La concurrencia en el Miguelete fué extraordinaria, y uno de los mas sugestivos espectáculos el que desde dicha altura se contempló.

En el Mercado central no hubo la animación de otros días. Nota de cómico regocijo fueron las conversaciones de labradores y revendedores a propósito del eclipse. La mañana fué desolándose con aquellas alternativas de cielo nublado y despejado de que hacemos mérito. A medida que se acercaba la hora, los vendedores de cristales ahumados voceaban con mayor insistencia, ofreciendo su mercancía. La gente, despararrada por las calles de Sagunto, Alboraya etc., é instalada en azoteas y campanarios, preparaba sus «útiles de observación». Todo el público, presa de intensa emoción, esperaba ansiosamente la hora fijada para el comienzo del eclipse, y el sol y las nubes, no queriendo defraudar tantas esperanzas en ellos puestas, hicieron de su parte cuanto hacer pudieron; ellas se disiparon, y el astro rey lució... Era próximamente las doce... El eclipse iba a comenzar.

El eclipse. A las 11 h. 50 m. se inició el primer contacto por los 53 grados al O, ó sea por entre las 13 y las 14 de la esfera de un reloj arreglado al meridiano de Graenwich. A esta hora el termómetro seco marcaba 25,2, el húmedo 20, el viento era E. S. E., y el cielo estaba perfectamente despejado, quedando las nubes en el horizonte por el cuarto cuadrante. Pautalinamente la luz solar se fué debilitando. A las 12:30 ya la luna cubría medio disco del astro rey, oscureciéndose el cielo, que de azul transparente iba pasando al negro de la noche. Marcaba a dicha hora el termómetro seco 24,2, el húmedo 19,8 y reinaba brisa S. E. Las nubes seguían contenidas N. E. O. A las 12:40 una tenue nubecilla se extendió de O. a E., que por fortuna no dificultó las observaciones. Siguió creciendo la oscuridad: el termómetro seco a las 12:45 marcaba 24,0; el húmedo 19,6; brisa S. E. A las 13 h. 4 m. se veía perfectamente el planeta Venus brillando al O. del sol. La oscuridad era a esta hora muy pronunciada; el termómetro seco marcaba 23,6, el húmedo, 19,2; viento E. A las 13 h. 10 m. llegó el eclipse a la totalidad en el punto de observación—el Observatorio meteorológico de la Universidad.—Marcaba el termómetro seco 23,6, el húmedo, 19,4; brisa SE. A consecuencia de la nubecilla de que hemos hecho mención, no pudieron ser vistas aquí mas estrellas.

El cielo tomó un marcado color oscuro verdoso, blanquecino hacia el zenit. Cuatro minutos antes de la totalidad, ó sea a las 13 h. 6 m., se presentó a la vista de los observadores la corona solar en forma de una especie de arco brillante alrededor del disco eclipsado, de marcado color de perla, que contrastaba con el color escarlata vivo de las prominencias del sol, cuyo fenómeno se prolongó hasta las 13 h. 15 m. La totalidad no fué absoluta, como ya dijimos,

quedando por cubrir una pequeñísima parte al S. del astro rey.

En el breve instante de la totalidad en Valencia se desarrollaron todos los fenómenos de un eclipse de Sol completo; la noche fué tan perfecta, que a simple vista no podían verse las graduaciones de los instrumentos.

A partir de las 13 h. 15 m. la luna, continuando su movimiento de traslación fué dejando al descubierto el disco solar, reapareciendo el día con toda su brillantez.

Respecto de las sombras ondulantes fueron tan ténues, que indudablemente habrán pasado desapercibidas para muchos espectadores. Se manifestaron a las 13-6, durando hasta las 13-14 en sentido perpendicular a la marcha del astro y con movimiento análogo al viento.

El último contacto se efectuó a las 14:30. Marcaba entonces el termómetro seco 25; el húmedo 21 y el viento era E. S. E.

En la playa.

Uno de los puntos, que como próximos a la capital se vieron mas concurridos, fué la playa de Levante, especialmente desde la Malvarrosa a Cuper, por hallarse dentro de la zona en que el eclipse era total.

Los tranvías de la Valenciana y de la General prestaron servicio extraordinario desde las primeras horas de la mañana, siendo inalcuatable el número de los viajeros que transportaron a las vecinas poblaciones marítimas. Desde los apeaderos la gente, en animados grupos, se dirigió bordeando el mar hacia la playa de la Malvarrosa, buscando entrar en la zona para contemplar en su totalidad el fenómeno astronómico.

Los trenes de la sociedad Valenciana transportaron también gran número de viajeros, quienes se apearon en la estación de La Cadena, y por las sendas y vías continuas se dirigían hacia Cuper. Inútil es decir que los establecimientos de comidas que hay por aquellos puntos hicieron un buen negocio.

En las azoteas de los chalets de la Malvarrosa, a vease a los dueños y amigos, provistos de gemelos, cristales ahumados, etc.

En el Asilo de San Juan de Dios, varios religiosos tomaron algunos datos curiosos del eclipse. Mucha de la gente marinera y algunos comerciantes del Grao presenciaron el eclipse en ligeras embarcaciones, algunas de las cuales llegaron hasta Sagunto.

A pesar de lo próximo de la ciudad y de la facilidad y economía del viaje, quizá en pocos puntos fué el espectáculo tan hermoso. Un espeso nubido servía de fondo a los montes de Sagunto, destacándose débilmente el histórico castillo; la ciudad quedó poco a poco entre sombras, bajo la acción de la penumbra lunar, y el mar cambió también su brillante verde claro por otro negrozco, y apenas si se divisaban las embarcaciones que se hallaban en la línea del horizonte.

La duración de la totalidad fué de 18 segundos. En el Observatorio meteorológico de la Junta de Obras del Puerto presenciaron el eclipse, tomando algunas notas, el ingeniero director don Fausto Elío, D. José García y D. Luis Ramos Padilla.

A las seis y media de la tarde regresó a nuestro puerto el crucero de guerra norteamericano «Minneapolis», cuya oficialidad y tripulación presenciaron el eclipse entre Castellón y Sagunto.

De Valencia a Porta-Caeli.

Los trenes de la Valenciana de Tranvías fueron todos ellos atestadoísimos de gente. La empresa dispuso trenes extraordinarios, y gracias a ello pudo prestar un buen servicio. Como dato significativo podemos consignar que dichos trenes transportaron 4.500 viajeros, de los cuales, 1.600 fueron a Bétera, estación de paso para Porta-Caeli. El día anterior ya salieron todos los convoyes llenos, habiendo necesidad de agregarles gran número de coches.

En las tres líneas fué el movimiento muy grande; pero especialmente en la de Bétera, pues a partir de Masarrosch ya era total el eclipse. Tanto en esta estación como en las inmediatas, el concurso que descendió fué considerabilísimo; pero el principal contingente llegó hasta Bétera.

Aquí esperaba a los expedicionarios gran número de carruajes de todas clases, que eran tomados por asalto. El aspecto que ofrecía el camino de la antigua Cartuja era por demás pintoresco. Pocas veces se habrá visto tan concurrido. A los muchos ripeters, tartanas, galeras y carricoches que a todo correr lo seguían, uníanse las compactas caravanas, formadas no pocas de gente campesina, que a pie y arrojando los ardores de un sol espléndido, marchaban animosas. Llegando buena provisión de comestibles. En un coche vino al embajador de Inglaterra en Portugal, que ha venido a Valencia con el exclusivo objeto de presenciar el eclipse; en otro, al comandante del «Minneapolis» y a su distinguida esposa, y en otros a no pocos ingleses y norteamericanos de ambos sexos.

Las pinadas de Porta-Caeli parecían cuajadas de gentes. Miles de expedicionarios habían acudido de algunas leguas a la redonda. Muchos, no sabemos si teniendo ó no encontrar sitio, llegaron la víspera y tuvieron que pasar la noche al raso. Como ya saben nuestros lectores, por la detalladísima información que publicamos de nuestro compañero el Sr. Lopez Chavarri, en la antigua Cartuja se había instalado una comisión norteamericana, que llegó hace un mes a bordo del «Minneapolis». Durante este tiempo han montado la instalación, que es una de las más hermosas y completas, y han hecho estudios preliminares de gran importancia. Ayer desde primera hora cada uno de los sabios ocupaba su puesto, manejando aquel laberíntico conjunto de instrumentos y aparatos, con esa calma propia de los que se hallan habituados a esos trabajos de cálculo y precisión, que obligan a abstraerse de todo lo externo ageno al pensamiento que le se embarga. Algunos números, pocos, de la Guardia civil, impedían que la gente pudiera molestar a los astrónomos norteamericanos, y en honor a la verdad, hemos de consignar que esos pocos fueron suficientes, pues el público, demostrando una cordura digna de anotarse, no intentó traspasar la línea del terreno que se le había vedado.

También en Porta-Caeli hubo momentos en que se temió que las nubes impidieran ver el fenómeno celeste. Las primeras horas de la mañana fueron angustiosas; pero, por fortuna, a medida

que avanzó el día fueron disipándose, y en el momento del primer contacto, el sol ocupaba el centro de un dilatado espacio, sin mancha alguna.

Un toque de corneta que partió del Observatorio norte americano, anunció al concurso que había comenzado el eclipse. Estos primeros momentos fueron de extrema curiosidad: todas las miradas se dirigieron hacia el sol, á través de una variadísima colección de lentes, gemelos y vidrios ahumados. Los toques de corneta se sucedían á intervalos muy cortos, y de ellos se servían los laboriosos sabios para su operar constante. La gente, á cada toque montaba sus sencillos aparatos, y comentaba bulliciosamente esta primera etapa del eclipse.

A la una de la tarde el sol no dejaba á la vista mas que una parte muy pequeña; los rayos del sol apenas iluminaban pálidamente las hermosas pinnas, y sobalaba un viciencillo fresco, que á no pases obligó á abrocharse la chaqueta y á levantarse el cuello de la misma. La noche parecía que avanzaba con toda su majestad; el canto de la co-guajá y el pjar de los pajarrillos refugiándose en los árboles, nos afirmaban en aquella fieción, completando este melancólico cuadro del atardecer los vagorosos rumores de los pjaros al ser agitados por el viento, y el canto de los gallos en la lejanía.

Y así, lenta, paulatinamente, pocos minutos después de la una, el sol quedó opaco por completo, y en aquel solemnisimo momento un viva se escapó de todos los pechos, expresión de una profunda y entusiasta emoción de miles de almas, que contemplaban absortos uno de los fenómenos mas grandes de la naturaleza.

La totalidad duró breves instantes, no lo podemos precisar. En aquellos momentos olvidamos nuestra misión de informadores. Intensamente emocionados nos faltaba el tiempo para recorrer el cielo y contemplar algunas, pocas, estrellas que titilaban en el espacio. El cuadro no podía ser más grandioso.

Volvió de nuevo la luz, y otra vez se repitió el espectáculo del viciencillo y de los pájaros y del gallo. El amanecer venia también con todo el cortejo de sus deliciosas y poéticas armonías.

A las dos de la tarde los rayos solares iluminaban ya fuertemente el espacio, y la gente comenzó á preocuparse de sus estómagos, y todavía el eclipse caminaba en su última fase, por todas partes velanse animados corrillos, en los que entre tajada y tajada, bromas y risas, se comentaban los detalles del eclipse.

Sacáronse gran número de fotografías, y la casa Cuesta obtuvo varias cintas cinematográficas.

A las cuatro se inició el desfile, y á nuestro regreso pudimos enterarnos de que en Bétera pudo verse bien el fenómeno, pero que algunos minutos antes de su totalidad se interpuso una nube, impidiendo que pudiera observarse perfectamente la totalidad, y que en Moncada, Masarochos y Rocafort no tuvieron tan molesta é inoportuna pantalla, y que por último, en los últimos pueblos de la línea, como Godella y Burjassot, donde ya no era el eclipse total, gozaron de un cielo despejado de nubes.

En Sagunto.

Los trenes del martes por la noche, y los extraordinarios de ayer mañana, tanto de la línea del Norte como de Calata yud, llevaron á esta población un número verdaderamente considerable de pasajeros, entre los que figuraban muchas personas distinguidas de nuestra ciudad y nutrida representación del bello sexo.

Desde por la mañana las calles estuvieron muy animadas, observándose gran ansiedad, porque amenazaba un denso nublar. La gente emprendió la ascensión al castillo, punto preferido por ser la mejor alacaya de toda la provincia y por el hermoso panorama que desde aquella altura se alcanza, por cuyas condiciones, y aunque la duración era de algunos segundos menos que en Castellón, fué preferida por los que en turistas, salieron de Valencia para contemplar el hermoso fenómeno.

En el reduto mas alto del castillo, habían instalado los ingenieros militares gran número de aparatos para hacer observaciones; esta parte del castillo estuvo cerrada al público, y á ella se entra con permisos especiales que dió la autoridad superior militar, por cuya razón estuvo ocupada por un selecto concurso, en el que figuraba el alcalde de Valencia Sr. Liagaria. El resto de la fortaleza fué invadido por algunos millares de personas.

A las nueve y media de la mañana se aclaró completamente el tiempo, luciendo un sol espléndido, que hizo recobrar las esperanzas del concurso, seriamente amenazadas por una ligera lluvia que cayó á las ocho de la mañana.

Todas las fases del eclipse fueron seguidas con gran atención, que llegó al mayor grado de interés en el momento de la totalidad y de lucir la espléndida corona solar, espectáculo que duró dos minutos y seis segundos. Un gran aplauso saludó la aparición de los rayos solares en todo su esplendor.

Después del eclipse se retiró gran parte del público, quedando algunas familias en el castillo, donde comieron de campo, reinando la mayor animación en aquel derruido recinto.

Una de las cosas que mas llamaron la atención fué el barco norteamericano «Minneapolis», que estuvo cruzando por frente á Sagunto.

A los trenes de regreso hubo que añadir coches extraordinarios por el gran número de viajeros que regresaban á nuestra ciudad.

En Castellón.

(Por teléfono.)

Castellón 30, á las 21.10.

Desde las primeras horas de la mañana las calles de la población presentaban animadísimo aspecto. El gentío que transitaba era numerosísimo, no habiéndose de otra cosa que del eclipse. A medida que iban llegando los trenes se notaba el aumento considerable de forasteros. Los trenes ordinarios y especial, procedentes de Barcelona y Valencia, así como los coches y diligencias, han llegado atestados de viajeros. Cada vez que llegaba un convoy, se veían salir de la estación importantes núcleos de hombres y mujeres. En todas las caras se reflejaba á la vez una intensa alegría, vivísima emoción.

Conforme se aproximaba la hora, la animación iba en crescendo. Por las calles desfilaban apañados cordones de carne humana, y los terrados y azoteas se veían llenos de gente. El golpe de vista de la población era hermoso, imponente. Jamás se ha visto así Castellón, ni aún en los días de toros.

El amanecer del día de hoy ha sido de efecto desagradable para todos: el cielo apareció encapotado, produciendo la consiguiente desilusión. Hasta las nueve de la mañana, espesos nubarrones é intermitentes lloviznas, hacían presagiar un resultado desastroso. A dicha hora cayó un fuerte chaparrón que duró poco tiempo, iniciándose á continuación el despejo de nubes, llegando á conseguir, media hora después, el azul del cielo, su hermosa diáfana, y luciendo un sol espléndido. Al desaparecer el peligro se produjo indescriptible júbilo, recobrando el público su perdida animación.

A las diez pudimos ver que fuerzas de la guardia civil de infantería y caballería custodiaban el cuadrilátero del edificio del Hospital, donde tiene instalados sus aparatos la comisión inglesa.

El bullicio aumentaba, la ansiedad era grande. Se acercaba el momento principal. Por fin llegó. A las 11 horas, 55 minutos y 30 segundos, coincidiendo con los cálculos de los astrónomos se verificó el primer contacto. Se produjo en el público un movimiento indescriptible. Era curiosísimo el

espectáculo que producían miles de personas, silenciosas, inmóviles, siguiendo con interés el movimiento de la luna que iba ensanchando poco á poco la cortadura del disco solar.

De pronto se notó en la gente una cosa extraña, como producida por una profunda impresión. ¿Qué será? Miré hacia el Occidente y ví que se agolpaban masas de nubes formando denso y compacto nubarrón. El desencanto aumentó al ver que la dirección de la nube era hacia el sol.

Nadie quería conformarse con aquel contratiempo. De todas las bocas se escapó una petición. ¡Cañones granifugos! Los había; se hicieron gran número de disparos. Todo fué inútil. La masa de nubes se dilataba cada vez más, desapareciendo los últimos restos de esperanza que quedaban en los ánimos mas optimistas.

Había que conformarse con ver solamente algunos de los efectos del fenómeno. Los astrónomos estaban desesperados. Lenta y lentamente iba oscureciendo, espaciándose las sombras de la noche. Había llegado el momento culminante. Su duración fué breve. Una claridad vaga, tenue, que producía un efecto lleno de tristeza en los objetos que nos rodeaban, sucedió á la penumbra, haciéndose por momentos mas intensa y brillante, hasta que llegó á su apogeo minutos antes de la terminación del fenómeno, por haberse despejado la atmósfera.

A partir de este momento la gente comenzó á hacer comentarios sobre el fracaso de sus proyectos. Me fui al sitio donde se encontraban los astrónomos, y pude notar que en todos los rostros se dibujaba la impresión de un profundo disgusto. Todos sus trabajos habían sido en vano. Procuré averiguar si se había conseguido algo. Efectivamente, se habían tomado algunas notas, pocas eran, pero en relación con el estado del tiempo, se puede decir que fué lo más que se pudo obtener. Mr. Janler pudo apreciar durante el primer contacto, grandes protuberancias, y según sus estudios meteorológicos, en el espacio de tiempo de la totalidad del eclipse el calor solar llegó á los seis grados y medio Loreney.

Según pude oír á los astrónomos, las causas que habían determinado la formación de la nube deben obedecer á un fuerte ciclón que se desencadenó en el mar, teniendo el viento la dirección Noroeste. Además, al hablar á los astrónomos de que se había podido apreciar, en el primer contacto, por visualidad natural, y en el segundo y el total, por los efectos, que los cálculos y estudios hechos habían tenido exacto resultado, verificándose el movimiento con toda exactitud según el horario prefijado. Mr. Kaen obtuvo varias fotografías, que resultaron borrosas é imperceptibles.

Gran número de amateurs, en vista de que no podían observar el fenómeno, se dedicaron á observar los efectos de éste en las plantas y animales.

En los primeros momentos del eclipse, cuando el cielo estaba aun despejado, se vió en alta mar á un buque de alto porte, que se supuso sería el crucero norteamericano «Minneapolis», que estaba anclado en ese puerto. Dicho buque se alejó á toda máquina, perdiéndose de vista cuando las nubes se presentaron en el cielo.

Después de terminado el eclipse comenzó el desfile de los forasteros y turistas, regresando á sus respectivos lugares gran número de éstos, lo que no ha impedido que continúe todavía la animación. Los únicos que han obtenido hoy resultado positivo del eclipse han sido los dueños de las fondas, restaurantes y demás establecimientos de comidas, que han hecho su agosto.

Según noticias recibidas de Alcalá de Chivert, Alcocéber y Tortosa, en dichas poblaciones el tiempo ha sido favorable á los trabajos astronómicos.

M.

En Alcalá y Alcocéber.

(Por correo.)

Que nadie durmió anoche es cosa que todos los lectores comprenderán perfectamente: las nubes, las dichas nubes, barridas por el fuerte Norte, dejaban libres grandes manchones de cielo estrellado. ¡Con qué apetitoso brillantéz relucían los planetas en medio de las masas de negro! Se presentaban mas luminosos que nunca, haciéndose desear; era el cielo de anoche mujer enamorada que otorga la sonrisa de sus ojos antes que desaparezca el ceño adusto del enfado de mentrillitas.

¡Cómo desesperaba esta atmósfera! Agrandábanse las manchas de cielo luminoso; el polvo de plata parecía esparcirse allá arriba, arrastrado por el viento; pero sobre la línea de colinas que cierra el horizonte por la parte del mar, permaneció siempre amenazadora otra línea de nubes, abarrotada, negruzca, con la insistente inmovilidad de una idea musical durante las horas de fiebre, pesadas y amenazadoras.

Era un suplicio de Tántalo, astronómico. Era el mostrarse todas las esmeraldas y topacios y rubíes del cielo anunciado que podía haber mañana luz clarísima; era también la sombría amenaza de Hagen, el maldito nibelegano, hijo de las tinieblas, pesando sobre el esplendor y la alegría del vivir.

Era imposible pasar una noche tranquila. Inútil es decir que la ansiedad aumentaba de punto junto á los aparatos astronómicos. Cada estrella nueva que surgía era una nube menos, una esperanza más.

Amaneció, por fin, el día 30. El sol brilla desde las primeras horas; pero siempre al rededor, en el horizonte, por encima de las montañas, las nubes, que pueden oscurecer un momento, cuatro minutos tan solo, la imagen del sol, y hacer estériles los sacrificios, los estudios, los trabajos emprendidos.

Desde muy temprano principia Alcalá de Chivert á sentir la animación. Los trenes traen viajeros de todas naciones, edades y clases, que van por las calles cansados, en grupos, no teniendo dónde quedarse, y poniendo esa cara típica del que no sabe qué partido tomar.

El pueblo está en vísperas de fiesta. Las campanas y la música dejan oír á lo mejor las notas tan diferentes, y parecen anunciar con algazara el espectáculo celeste.

El camino de Alcocéber lleva en toda clase de vehículos á muchos de los que allí quieren ver el fenómeno. Los carros son, naturalmente, los mas favorecidos, y cuando se piensa en la distancia, en el sol probable, en los ejes, en la tracción y en el asfaltado del camino, no puede uno menos de lamentar la improvisación administrativa del gobierno (habrá algo en España de que el gobierno no tenga la culpa) al cual no se le ha ocurrido poner postas sanitarias con los benéficos y árnicas necesarios.

Estar el barón de Alcahalí en el pueblo de Alcalá de Chivert y substraerse á sus atenciones, no es posible. Su hospitalidad fué oportunísima. Gracias á ella pude ver el eclipse en el mismo huerto en donde laboraban los sabios italianos. Allí veíamos acercarse el momento impacientes, nerviosos. Las malditas nubes iban formando un cerco de blancura de que el sol se defendía temblando á raya, como si no quisiera privarnos de su espléndida fiesta.

Comenzó el eclipse. El morisco negro del sol iba haciéndose cada vez mas visible. Centenares de cabezas miraban á través de los cristales oscuros la progresión negruzca.

Poco á poco la luz iba colorándose misteriosa: era luz oscura, luz de tinieblas, si vale hablar así. Las caras, con palidez negruzca; el paisaje entristecido. Parecía que la luz, los objetos, el mundo entero realizan el milagro de vivir hacia atrás, de alejarse en el tiempo; no sabría expresar bien esta extraña sensación que produce el fantás-

tico aspecto de cuando nos rodea. Líneas de sombras vivientes cruzan la tierra, como avanzadas misteriosas del gran fenómeno.

Allí queda un ligero aro luminoso, una línea. De pronto una maravilla de maravillas! El último rayo de luz visible se vuelve de increíble brillo rojo, deslumbrador; y la Corona sublime, la lluvia de perlas y de plata aparece rodeando el negro disco de la luna.

Todos sienten el poder majestuoso, y todos se entusiasman, ó se inclinan, ó se recogen en sí mismos, según el temperamento de cada cual. ¡Cuán poco dura el hechizo! Poco á poco se estrechaba la línea brillante de luz. Aparecían otra vez los objetos iluminados con luz sombría. Cantan las aves, saludando al nuevo original día.

Aumentó la luz; y las bellisimas hijas del barón de Alcahalí, en honor de la ciencia y antes de terminar el eclipse, nos brindan á los sabios y á los contados que allí estaban con riquísimo Champagne frappé.

Saludamos á la ciencia italiana y al eclipse; celebramos la felicidad de su observación, y el sol, entre tanto, vuelve lentamente á su brillo y á su esplendor inmutables.

Las nubes celosas vienen. Pero llegan tarde. Ya no pueden ocultar la maravillosa visión; ya no pueden impedir que tengamos la memoria y el recuerdo de un ensueño de mil felicidades.

(Por telégrafo.)

Alcocéber 30, á las 17.15.

En Alcocéber la observación del eclipse ha tenido un éxito completo. El tiempo, durante la totalidad del fenómeno, ha sido magnífico, enteramente espléndido.

El resultado feliz de las observaciones de los sabios durante este eclipse, había interesado á todo el mundo; pero la atención general estaba fija mas especialmente en Alcocéber, porque en este poblado marítimo, dependiente de la municipalidad de Alcalá de Chivert, es donde se hallaba instalado el venerable, el gran Janssen, presidiendo la comisión francesa del Observatorio de Paris-Mendon. Además se encontraban allí el Observatorio de los eminentes sabios rusos Hansky y Sebedintseff y el del astrónomo español Sr. Landerer.

Desde el amanecer todo era actividad y expectación en la línea del abogado D. Damián Roig, donde está montada la instalación moscovita, y Hansky y Lebendintseff, disponiéndose á continuar sus preciosos estudios sobre la forma de la corona del sol siguiendo la evolución de ésta y realizar otros peculiares y no menos interesantes sobre la energía de las llamas solares.

En la instalación francesa que se halla detrás de las casas que forman la única calle del poblado, y la cual es llamada «El Rench» cada sabio de la expedición ocupaba su puesto, y allí se veían observando y dirigiendo los aparatos á los astrónomos M. M. Millochaus y Stefanik, M. Pasteur, director de los estudios fotográficos, y M. Conoyer, fotógrafo.

M. Janssen—cuyo estado de salud es bueno—hizo llevar en un sillón desde su casa al observatorio en el momento de la totalidad del fenómeno. Antes su hija iba y venia de la instalación trayendo á su padre noticias concretas de la marcha del eclipse, y comunicándole toda clase de datos.

Llegada la totalidad del fenómeno, el octogenario astrónomo dirigióse á su aparato. Habíase dispuesto en el suelo un colchón, en el que se tendió cómodamente el sabio, y así observó el eclipse. Poco después de terminada la totalidad regresó á su casa.

En la estación rusa se ha trabajado mucho y bien. M. Alexis de Hansky muéstrase satisfechísimo del resultado del eclipse. Esta comisión ha sacado tres fotografías.

El simpático y joven astrónomo moscovita, lleno de alegría, decía, después del fenómeno, al Sr. Roig: —Su casa me ha traído la buena suerte. M. Janssen recibía contento las felicitaciones de todos.

Alcocéber era un hormiguero de gente que había ido á presenciar el eclipse. Además de los vecinos del poblado, que son huertanos y pescadores, y las familias de los veraneantes que van allí para tomar los baños de mar, se veían muchísimos forasteros.

Cuando llegó la totalidad del fenómeno, todo el mundo guardó silencio. Muchos descubriábase. Después, al volver la luz, hubo una explosión de entusiasmo por el feliz éxito. Los astrónomos contestaban con hurras á los vivas de la multitud. Momento indescriptible.

Poco antes del eclipse apareció frente á la playa de Alcocéber, el crucero norteamericano «Minneapolis», procedente de Valencia. Situado en la línea central de la faja de sombra; pero sin duda, el movimiento del mar no era propicio para las observaciones que había de hacer y alejose.

Además de este buque se veían cinco ó seis mas.

El regreso de la gente de Alcocéber á Alcalá constituía un cuadro animadísimo y por demás pintoresco.

Alcalá de Chivert 30, á las 19.

También aquí muéstranse satisfechísimos del resultado del eclipse los astrónomos de las cuatro comisiones extranjeras que vinieron á estudiar el fenómeno. Se ha trabajado perfectamente y con provecho en la instalación oficial francesa que dirige el conde de la Beaume Pluvinel, en la del Observatorio de Niza, en la rusa y en la italiana.

Al principio del fenómeno había algunas nubes, y durante la parcialidad primera velóse el cielo algún corto momento; pero durante la totalidad el eclipse se observó perfectamente, pues el firmamento estaba clarísimo. Y así continuó hasta el último contacto, que fué cuando apareció una ligera nube que no impidió las observaciones. Estas se han hecho á la perfección.

Ha resultado interesante, de una manera especial, el presenciar el eclipse en Alcalá de Chivert. El sublime espectáculo jamás se borrará de mi imaginación.

Como comuniqué, la comisión francesa, la de Niza y la moscovita, tienen sus observatorios en el huerto de los PP. Franciscanos; la italiana lo tiene en el del señor barón de Alcahalí.

Hállase este huerto á las espaldas de la casa que posee el señor barón á la salida del pueblo por la carretera de Barcelona, y en él he podido presenciar el eclipse con toda clase de comodidades, gracias á la amabilidad del dueño y á la deferencia del ilustre sabio Annibale Riccio, director de los Reales Observatorios de Catania y el Etna, jefe de la comisión italiana, á quien acompañan los profesores Ciro Chistoni de Módena y Luis Mendola de Cartagirona.

Todo el vecindario de Alcalá y numerosísimos forasteros, hallábanse desde mucho antes del eclipse en las azoteas de otros puntos altos, presentando la población pintoresco aspecto.

Los italianos han realizado felizmente sus observaciones, habiendo obtenido 17 fotografías, todas ellas muy interesantes, sobre todo dos del espectro relámpago, las de la parte amarilla del espectro y las de la corona total.

El profesor Riccio ha podido confirmar sus estudios sobre las protuberancias, observando cuatro nuevas en la parte E. Además ha realizado excelentes estudios sobre la cromosfera.

En Alcalá se han podido observar perfectamente los fenómenos que acompañan á los eclipses. Así, las aves se retiraban, cerrábanse las fio-

MARIA CORRONS Y ESCRIG ALUMNA DEL COLEGIO DE JESÚS Y MARÍA falleció cristianamente en el Señor, en el huerto de Nuestra Señora del Carmen (Aiguat), el día 3 del corriente agosto, á los 15 años de edad.

EL SEÑOR Don Vicente Plá y Aparici en cumplimiento del quinto mes de su fallecimiento. Su viuda é hijos agradecerán á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

VICHY FUENTE HERON EXPOSICIÓN PERMANENTE Grandes Almacenes de Muebles de SALVADOR ALBAÇAR. Mobiliarios completos para salones, dormitorios, corredores, recibimientos y todo lo concerniente al ramo de ebanistería y tapicería, en todos estilos y precios.

SAL VICHY-ÉTAT COMPRIMIDOS VICHY-ÉTAT PASTILLAS VICHY-ÉTAT. Véndanse en todas las Farmacias y Droguerías.

res, y los girasoles se volvían. Las sombras ondulantes fueron perfectamente visibles. Hacían notar algunos que vieron en Elche el eclipse de 1900 que durante la totalidad, la oscuridad había sido ahora menor que entonces, apareciendo también menos estrellas.

Un momento antes de la totalidad del eclipse pudieron apreciarse perfectamente protuberancias de un color rojo intenso hermosísimo. Los minutos (cerca de cuatro), que duró la totalidad, fueron de extraordinaria emoción. Aquello era grandioso, imponente, solemne. No se oía nada. De pronto apareció la luz por la parte opuesta de la luna; un ¡viva! inmenso abarcó toda la villa. La gente no cesaba de gritar. Los sabios respiraban satisfechos.

Terminado el eclipse aparecieron algunas densas nubes, y á las cuatro de la tarde empezó á caer una ligera llovizna, que continúa á la hora en que telegrafio. El resultado de las observaciones de la comisión que preside el conde de la Beaume Pluvinel, ha sido satisfactorio, según me ha dicho.

VALENCIA

Ayer publicó el Boletín Oficial de la provincia la convocatoria de la Junta provincial del Censo electoral para el próximo domingo, á las ocho de la mañana, á fin de proceder á la proclamación de candidatos para las próximas elecciones generales, y nombramiento de interventores y suplentes de las mesas electorales.

Al centro electoral monárquico de Valencia, establecido en la calle del Conde de Almodovar, número 4, principal, acuden á todas horas numerosos monárquicos defensores de la candidatura de D. Tomas Tréner, los cuales van á consultar las listas, preparándose á luchar con entusiasmo por el triunfo de este candidato.

La voz de Valencia publica ya en la primera plana la candidatura de la Liga Católica. La forman D. Rafael Rodríguez de Cepeda y el carlista D. Rafael Diaz Aguado y Salaberry.

En la última sesión celebrada por el Patronato de Casas para Obreros, se dió cuenta, entre otros, de los siguientes asuntos: De la entrega de la casa letra E de la calle del Lirio, del Grao, al obrero Vicente Cabedo Balanzá; de haber sido cursada una instancia por conducto de la Cámara de Comercio de esta ciudad, al ministro de Agricultura, solicitando una subvención para auxilio de los fines sociales y huma-

nitarios que persigue el Patronato, y de una carta del reputado oculista Dr. Simó, en la que ofrece asistencia gratuita de su especialidad, á los obreros que habitaban las casas construidas, cuyo valioso ofrecimiento fué aceptado, haciendo constar en acta un expresivo voto de gracias para tan distinguido profesor.

Se acordó que la comisión de construcciones active en lo posible el estudio de los solares ofrecidos al Patronato.

La expendeduría de tabacos y efectos timbrados de la calle del Mar se ha trasladado á la Bajada de San Francisco, núm. 10.

El mas suave y eficaz de los purgantes, son las Aguas y Sales de Modiana de Aragón.

La Banda municipal interpretará esta noche, de nueve y media á doce, en el paseo de la Glorieta, el siguiente programa:

1.º, Sagunto, marcha (primera vez), Urizar; 2.º, «Fra le nubi», valse, Capitaní; 3.º, «Escenas pintorescas», Massena; 4.º, Tannhaus, óverture, Wagner; 5.º, «Es chopá... hasta la Moma», Giner; 6.º, «Alfonso el Noble», marcha (primera vez), Urizar.

En el balneario de «Las Arenas», comedia de moda, dará hoy un concierto, á las cinco y media de la tarde, la banda del Patronato del Cabañal.

Ayer fondó en nuestro puerto, de regreso de Cartagena, el cañonero-torpedero «Vicente Yañez Pinzón».

El alcalde de Carcagente, D. Sebastián Cándido Hernandez Cogollos, ha presentado la dimisión de su cargo. Se ha encargado de la jurisdicción D. Antonio Talens, concejal que lo es por mayor número de votos.

Balneario Cervellón, Villavieja. (Véase la cuarta plana.)

Urbervaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase memoria y guías. Se remiten gratis.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Esta mañana, á las diez, se verificarán en el palacio arzobispal los exámenes sinodales de fin de mes.

La archicofradía del glorioso mártir San Ramón Nonato, establecida en la parroquia de San Martín, con motivo de ser hoy el día propio de su Santo Patrono, celebrará una solemne fiesta á las diez, cantándose la misa de Justo Casabán, y predicando el P. Angel Pachada, terminando por la tarde las funciones del triduo con gran trisagio, sermón, procesión y reserva.

Desde el día 19 al 26 del actual se han recaudado en los exilios instalados en la iglesia de Santa Catalina y parroquia de San Martín 52.02 pesetas, que, unidas al sobrante anterior, forman un total de 1.400.29 pesetas.

La última distribución de pan hecha ha sido la siguiente: Al Asilo de San Juan de Dios, 160 libras de pan; al de San Eugenio, 65; á las Oblatas, 225; al Niño Jesús, 100; Madres de Desamparados, 50; Masamagrell, 100; Salesianos, 100, y á las Hermanitas de los Pobres, 100. Total, 900 libras, que han costado 121,50 pesetas, quedando un sobrante para la siguiente semana de 1.286,79 pesetas.

En la orden de la plaza se dió ayer conocimiento de haberse encargado interinamente de la jefatura de Estado Mayor el coronel D. Fernando Quindelan, que se hallaba disfrutando licencia.

Se ha dado cuenta á la superioridad del fallecimiento del capitán de infantería retirado don Rafael Molinón Camacho.

Ha solicitado licencia para contraer matrimonio, el capitán D. Rafael Lopez Gomez.

Noticias Militares

En la relación de destinos del cuerpo de Administración militar, figuran los siguientes que se refieren al tercer cuerpo de ejército:
Oficial primero: D. José Ramos Bascañana, oficinas de la Intendencia.
Idem segundos: D. Fausto Gosálvez Gomez, oficinas de la Intendencia, y D. Emilio García Flores, encargado de efectos y pagador de la comandancia de Ingenieros, encargado del mobiliario de la Capitanía general y gobierno militar de Valencia, administrador de los fondos para adquisición de material de los Cuerpos y de los fondos para gastos de representación del general del tercer cuerpo de ejército.

SOCIEDADES

Ha quedado constituida en nuestra ciudad una nueva Sociedad obrera titulada El Arte.
La Sociedad «Nuevo Liceo» ha renovado los cargos de la junta directiva, habiendo sido elegidos: presidente, D. José Ferrador; vice, D. Salvador Estévez; secretario, D. Filiberto León; vice, D. Manuel Durán; tesorero, D. José Ferrer; contador, D. Alfredo García; y bibliotecario, D. Salvador Ferrer.

Notas Regionales

MANISES.—En el domicilio del pirotécnico José García Boluda, ocurrió ayer mañana tan tremenda desgracia, que le ha costado la vida. Hallábase picando en un mortero una mezcla inflamable, cuando estalló ésta, destruyendo al desgraciado pirotécnico, y derrumbando el techo del departamento donde trabajaba.

Para que se comprenda la fuerza de la explosión, daremos el triste detalle de haberse encontrado pedruzcos del García Boluda a 25 metros de distancia del sitio de la catástrofe.
Los cristales del edificio rompieronse todos, y las gallinas y pollos que había en la casa murieron también.

VILLAHERMOSA.—Con gran esplendor y pompa se han celebrado las fiestas que anualmente se dedican al patrono San Bartolomé, habiendo llamado poderosamente la atención entre todas ellas la corrida de toros organizada por el elemento joven, en la cual un muchacho hizo la suerte del pedestal, aquí desconocida, y los diestros rivalizaron en valor y serenidad, cosechando muchos aplausos.

La fiesta de moros y cristianos, que ha sido el número principal y que también era casi nuevo aquí, quedará como número imprescindible en las fiestas de los próximos años, no sabiendo que admirar más si la propiedad de los trajes y la forma como ha sido presentada ó el modo como ha sido ejecutada ó llevada á cabo por los dos bandos que intervinieron.

Merece miles de aplausos la comisión que ha intervenido en la organización de estos festejos, habiendo recibido infinitas felicitaciones por su buen deseo y mejor pensamiento.

ALCOY.—Un violento incendio ha destruido el taller de serrajería mecánica de D. José Pastor Vilaplana, situado en la calle de San Cristóbal, núm. 16. Las pérdidas se calculan en 15.000 pesetas. El edificio sufrió también algunos desperfectos. Acudieron las autoridades, la brigada de Bomberos y muchos vecinos, que trabajaron con denuevo para dominar el voraz elemento, el cual quedó dominado tres horas después.

SOMATOSE
Diario de Avisos

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
PRESTAMOS hipotecarios amortizables al 4 y 1/4 por 100 de interés anual y plazo de 5 á 50 años.
Representante del Banco en el reino de Valencia:
D. ALBERTO RIBERA
P. TRUJAN, 8, pral.—VALENCIA

SANOL PIZA, invento infalible para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Con vino tónico á mano.—4 y 6 reales frasco.
De venta en Valencia: Hijos de Blas Ouesta, y doctor Costas, calle de San Vicente.
A todo el que lo solicite se le regalará un frasco de SANOL PIZA.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Curación cierta por el
JARABE HENRY MURE
en Pont Saint-Espirit (Francia)
Una gota de un falofo muy interesante.
Cualquier cosa que se quiera.
Escriba el nombre de MURE

Gramófonos Cuesta
Salón Cuesta
APARATOS DE FOTOGRAFIA
Gramófonos Cuesta

Servicio ordinario de tranvía desde el 1.º de setiembre de 1905 hasta nuevo aviso.

LINEAS Y HORAS DE SERVICIO.—Interior primitivo, desde las 7 á las 21; Grao, de Valencia, desde las 6:30 á las 21:30; Cabañal, desde las 6:30 á las 20:30; Playa, desde las 8 á las 20; Circunvalación, desde las 7 á las 20:30; Diagonal, desde las 7 á las 21; Godella, desde las 5:45 que saldrá el primer coche del apeadero de Godella, hasta las 21 en que lo verificará el último desde el de Valencia.

OBSERVACIONES.—Todos los días laborables á las 5:30 y 5:45, saldrán respectivamente dos coches, desde la Gloria al Grao, siendo el precio del billete, tanto para dichas expediciones como en las que se verifican hasta las 6:30, el de diez centimos, ya se viaje en el interior ó imperial de los mismos.
En las noches á los días laborables á las 21:30 y sin alterar en los precios ordinarios del pasaje, saldrá un coche del apeadero de la Gloria hasta el del Grao, de cuyo punto regresará á las 22 hasta la expresada Gloria.

En los días laborables queda suprimido desde el 1.º del actual el servicio de los coches de transporte que hacen el recorrido desde el apeadero del Grao al de la Playa y viceversa, y desde el mencionado día se suprime igualmente el servicio de jardinerías directas á la Playa, que por las mañanas se presta desde la línea del Interior. Este servicio, hasta nuevo aviso, se hará directamente por la mañana solo, desde la Gloria, comenzando á las 8, en que saldrá la primera jardinería, hasta las 12:30 en que lo verificará la última desde el referido punto, regresando de la Playa á las 13:15. Por las tardes continuará prestando el servicio de jardinerías directas al apeadero de la Gloria, terminando el de la Playa á las 20 en días laborables, y en los festivos ó en otros que por cualquier concepto se haga necesario, se aumentará el servicio ordinario 30 minutos al fijado para cada línea, ó más si fuera preciso.
El servicio extraordinario en la línea de Godella continuará prestando en los mismos días, horas y condiciones que en la actual se verifica, y en la línea del Grao se aumentará reduciendo las salidas de Valencia á las 10, 10:30, 11, 11:30, 12, 12:30, 1 y 1:30 á la noche, y el regreso del Grao á las 10:30, 11, 11:30, 12, 12:30, 1, 1:30 y 2 de la madrugada.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—San Ramón Nonato, confesor.—El oficio y la misa son de San Ramón Nonato, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Gil, abad.
CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de Santa Rosa. Se descubre á las cinco y media de la mañana, y se reserva á las siete de la tarde.

ADORACION EUCARISTICA.—Turro de Cor-Jesu.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en el Milagro. (Privilegiada).

Cultos
En San Martín se celebra á las siete y media de Comunion en el altar de San Ramón Nonato, con órgano, letrillas y reparto de estampas; á las diez la solemnidad con música y sermón; y por la tarde, á las seis, el último oficio del novenario, con exposición, trisagio, sermón por el P. Angel, reserva solemnemente y procesión claustral.

Movimiento del Puerto
BUQUES ENTRADOS EL 30 DE AGOSTO

Vapor Fix, de Vinaros, en lastra.
Vapor Paulino, de Liverpool y escalas, con cargo general.
Vapor Turia, de Liverpool y escalas, con cargo general.
Vapor Cartagena, de Génova y escalas, con cargo general.
Cañonero Vicente Yañez Pinzón, de Cartagena, con su equipo.
DESPACHADOS
Vapor Fix, para Newcastle, con fruta.
Vapor Paulino, para Barcelona, con cargo general.
Vapor Turia, para Barcelona, con cargo general.
Vapor Canalejas, para Ba. Celona, con cargo general.
Vapor Vicente Sanz, para Cullera, de tránsito.
Vapor Normandie, para Liverpool, con fruta.

Cambio Oficial de Ayer

Segun el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza
Paris.—Cheque de banco: 82,10.
8 días vista, comercial: 80,50 á 81,20.
Londres.—Cheque de banco: 83,25.
8 días vista, comercial: 82,50 á 83,00.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores
Barcelona 30, á las 15.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 79,42
Deuda amortizable al 5 por 100. 80,00
Banco Hispano-Colonial (acciones). 88,87
F.C. del Norte de España (acciones). 44,20
F.C. de Madrid-Zaragoza-Alicante (acciones). 79,90
F.C. de Orense (acciones). 25,15
Cambios st. París, á 90 días. 82,15
Cambios st. Londres, á la vista. 83,24

Cotización oficial.
Madrid 30, á las 15,15.
En el correo se han cotizado hoy:
El 4 por 100 interior, á 79,30.
Fin próximo, á 79,40.
Los francos, á 81,90.
Las libras, á 83,20.
Las obligaciones del empréstito, á 83,00.

Telegramas y Telefonemas De la TARDE

Madrid 30, á las 17:45.
La «Gaceta».

Inserta los decretos ya conocidos.
Disponiendo el pase á la reserva del ordenador de pagos de Marina, D. Marcelino Cánovas; nombrando intendente del departamento del Ferrol al ordenador de pagos de primera clase D. Leopoldo Solá; nombrando el tribunal para las oposiciones á las plazas de ayudantes de obras públicas. Los ejercicios comenzarán el día 15 de setiembre próximo; anunciando que los derechos pasivos reconocidos durante el mes de agosto importan la cantidad de 83.694 pesetas.

El cólera.
Despachos de Manila manifiestan que del 26 al 28 del corriente han ocurrido 26 invasiones y 18 defunciones del cólera.

El eclipse de sol en Madrid.
Desde las primeras horas de la madrugada, los alrededores de la estación del Mediodía hallábase llenos de público. La afluencia ha ido en aumento á medida que se aproximaba la hora anunciada para la salida de los trenes para Sigüenza. La Compañía, en vista de la aglomeración de gente, duplicó los trenes anunciados, y en vez de uno de lujo y uno extraordinario, dispuso la salida de dos de lujo y dos extraordinarios. A los pocos momentos fueron cerradas las taquillas, manifestando al público que era imposible expedir más billetes. Esto, como es natural, originó grandes protestas entre los que veíanse precisados á quedarse en Madrid. La cosa no pasó á mayores porque numerosas fuerzas de policía custodiaban los alrededores de la estación. En efecto, la Compañía, viendo la aglomeración de gente y previendo lo que iba á suceder, dió aviso al gobernador, y el Sr. Ruiz Jiménez envió á la estación toda la fuerza pública disponible, anunciando lo que ocurriría al ministro.

La salida de los primeros trenes fué saludada por el público con mezcla de aplausos y protestas. A las ocho y treinta minutos presentáronse en la estación los ministros de la Guerra, Estado y Justicia y el director general de Obras públicas Sr. Requejo, que iban á trasladarse en el primer tren de lujo á Sigüenza para presenciar allí el eclipse, invitados para ello, como es sabido, por su compañero de gabinete el señor conde de Romanones. Numerosos grupos rodearon al director general de Obras públicas, suplicándole interpusiera sus buenos oficios cerca de la Compañía para que formase otro tren extraordinario. Ya en aquel momento se habían agregado hasta 22 unidades al tren mixto ordinario.

El Sr. Requejo aconsejó calma al público, y habló con el jefe del movimiento, quien dispuso la formación de otro tren suplementario formado por 22 unidades. La orden fué acogida por el público con aplausos. A pesar de este nuevo tren, aun hubo bastante gente que renunció á trasladarse á Sigüenza por temor al regreso. Salieron, pues, de la estación del Mediodía, seis trenes. Dos de ellos de lujo, dos botijos, el tren mixto ordinario y uno suplementario. En los dos primeros marcharon 538 pasajeros. En los cuatro restantes, 3.200. Amaneció nublado, haciendo concebir serios temores de que se aguasé el eclipse. Afortunadamente fué poco á poco aclarándose el firmamento, hasta brillar en todo su esplendor el astro rey, objeto de todas las atenciones y de todas las miradas.

Era en las primeras horas de la mañana el propio de los días festivos. Las calles veíanse repletas de curiosos, y entre ellos innumerables vendedores de lentes y cristales ahumados, que el público arrebatada, para presenciar el eclipse. En los tramos de calle bañados por el sol, en las azoteas y en balcones y miradores notábase un hormiguero humano. Todas las miradas dirigíase al cielo. En los sitios elevados como el Prado, el Hipódromo, el Cerrillo de San Blas y el paseo del Rosal, la concurrencia era mayor.

A las 11:48 tuvo lugar el primer contacto de la luna con el sol. En aquel momento el cielo hallábase completamente despejado.
El momento fué solemne. A las 12:30, la luna cubría dos terceras partes del disco solar, notándose un ligero crepúsculo. A las 12:45, el contacto era mayor, y á la 1.10, en que el eclipse ha llegado á su apogeo, el crepúsculo se había agrandado, pareciéndose al de los países del Norte. Notábase asimismo las ondas por medio de ráfagas

de sombra. El eclipse no ha sido total. En el momento culminante, el público, presa de viva emoción, ha prorumpido en vivas y aplausos.

El ministro de la Gobernación, Sr. García Prieto, y el subsecretario, han contemplado el eclipse, con algunos periodistas, desde la torre-cilla del reloj del ministerio.
En el Observatorio ha contemplado el fenómeno, haciendo valiosos estudios, el personal del mismo, valiéndose para las observaciones de dos equatoriales. Se han sacado numerosas fotografías de los contactos. Se han hecho asimismo estudios sobre las bandas de sombra y sobre la corona del astro rey. La temperatura era de 26º al sol y 18º á la sombra. El planeta Venus ha brillado durante veinte minutos.

El gobernador y el subsecretario de Instrucción pública han presenciado el fenómeno desde este ministerio.

Fallecimiento.
Esta mañana ha fallecido la hermana del señor Echegaray, que llegó anoche á Madrid.

De Soria.
Soria.—El día amaneció espléndido, pero á las nueve de la mañana comenzó á oscurecer el cielo, ocultando el sol. Numeroso público dirigióse al Observatorio de San Fernando. El público todo espera con ansiedad el primer contacto. Ha llegado el señor ministro de Marina.

De Burgos.
Burgos.—La familia real visitó esta mañana el monasterio de los Cartujos. Las angustias personas admiraron las obras de arte que se encierran en el edificio. Probaron el Chartreuse que fabrican los monjes de Tarragona. El rey conversó afablemente con los frailes. Al despedirse, uno de ellos, que tiene 105 años de edad, dijo al joven monarca:
«Señor, hasta el próximo eclipse.»

A las doce y quince minutos elevóse el globo «Júpiter». Tripulábalo el teniente coronel D. Pedro Vives, el auditor D. Victoriano Romeo y el profesor Sr. Person. Quince minutos después fué elevado el globo «Uranio», tripulado por el capitán Sr. Quinderlán y un teniente, y quince minutos más tarde el globo «Marte», tripulado por los señores Hermosilla y Fernandez Duro. Este globo llevó enredado en las mallas un machete. El público se apartó temiendo que cayese y estropease á alguien. Afortunadamente no ocurrió así. Los globos tomaron la dirección E. El rey presenció la ascensión, y terminada ésta se trasladó al castillo con objeto de presenciar el eclipse.

El tiempo, que desde las primeras horas de la mañana había sufrido algunas alternativas, comenzó á nublarse desde aquel instante. Próximo al momento de la totalidad del eclipse una espesa nube ocultó el sol. Un momento antes de terminar volvió á despejarse el cielo y todavía pudo observarse el fenómeno. El espectáculo resultó verdaderamente asombroso, imponente. Los ánimos quedáronse en suspenso.

Terminado el eclipse, el rey y la familia real almorzaron en palacio. D. Alfonso, en el automóvil del duque de Santo Mauro, marchó inmediatamente á las Fraguas (Santander). Detrás iban, también en automóvil, el Sr. Mellado, el Dr. Alabern y otros personajes.

La reina y las infantas visitaron la Catedral.
En S. M. produjo hilaridad la figura del célebre Papamoscas.

A las cuatro y minutos de la tarde salió el tren especial, conduciendo á San Sebastián á la reina, á la infanta doña María Teresa y al príncipe vidente D. Carlos. La infanta doña Isabel se queda en Burgos hasta mañana.

De San Sebastián.
San Sebastián.—El eclipse ha despertado gran entusiasmo. A la una de la tarde el eclipse estaba en su apogeo. Los transeúntes admiraron el fenómeno con lentes. La temperatura bajó á cinco grados sobre cero. Las aves se recogieron como si fuera de noche. El aspecto del mar, todavía agitado por el temporal, era inagustosamente imponente.

El P. Orologera se trasladó al monte Igüeldo, con objeto de realizar desde allí observaciones.
Se ha recibido en Miramar un despacho de Burgos, Anticiándose en él que la reina, la infanta doña María Teresa, el príncipe D. Carlos y el jefe del gobierno, llegarán en el tren especial, á las nueve y media de esta noche. Se ha ordenado á los migueletes y á la Guardia civil que custodien la línea férrea.

El director de la Banda municipal, Sr. Relojeda, ha dedicado al alcalde un pasodoble suyo que le ha sido premiado en los Juegos Florales. Han llegado los toros de Ibarra, que se lidiarán el domingo por Fuentes, Bombita y Machaquito.

De Barcelona.
Barcelona.—Contra todos los temores, ha hecho hoy un día verdaderamente espléndido, que ha favorecido notablemente los estudios y observaciones sobre el fenómeno solar.
El aspecto de la capital ha sido el de los días festivos, como me dicen que se ha observado en Madrid y supongo que habrá ocurrido en Valencia. Han sido cerradas las oficinas y la mayoría de los comercios. Inmenso gentío se ha trasladado durante las primeras horas de la mañana al Tibidabo para presenciar el eclipse. En aquel pintoresco punto se ha celebrado un concurso de fotografías del astro rey. Las calles, los balcones y azoteas veíanse muy animados, llevando todos el correspondiente lente ahumado para presenciar el eclipse.

En el Observatorio de la Universidad se han estacionado desde los primeros momentos el director de dicho centro Sr. Alcové, su secretario y el catedrático del Seminario de la Seo de Urgel señor Grau.
El contacto se ha verificado á la hora marcada y momentos despues ha comenzado á brillar el planeta Venus, único que se ha observado. El eclipse no ha sido total, habiendo quedado cubiertas únicamente 88 partes del disco solar.

De la NOCHE

Madrid 30, á las 22,50.

Elecciones aplazadas.
El corresponsal de La Correspondencia de España en San Sebastián ha oído decir á un personaje importante, y así lo comunica á su periódico, que á consecuencia del estado de la política en la provincia de Badajoz, y en vista de que no fueron expuestas al público á su debido tiempo las listas electorales, ha sido puesto á la firma del rey un decreto suspendiendo las elecciones en aquella provincia hasta el día 1.º de octubre.

Este decreto es resultado del acuerdo que tomaron los ministros en el Consejo celebrado ayer, acuerdo que se le comunicó por telegrama al jefe del gobierno, y que mereció su aprobación.

El «Modus vivendi».

Se ha recibido, y mañana lo publicará la Gaceta, el texto del tratado comercial de España con Suiza.

Según él, y como ya adelanté oportunamente, se concede la misma tributación á los vinos de Jerez y de Málaga que á los generosos italianos, y se amplía el acuerdo á los vinos comunes de ambas naciones.

El derecho del 20 pesetas por 100 kilos de la partida 58 bis, tarifa B, se aplicará á los productos de hierro esmaltado.
España y Suiza se conceden mutuamente trato de nación más favorecida.
El pago de las mercancías suizas en nuestras Aduanas se verificará en moneda española, excepto el de todos aquellos artículos que compran-

de la ley del 24 de febrero de 1902, que se abonarán en oro.

El convenio comenzará el 1.º de setiembre y terminará el 1.º de marzo de 1906, pudiendo ser prorrogado si así conviniere á ambas partes.

La familia real.
De Burgos se ha recibido este momento las siguientes noticias:

A las dos y cuarto marchó S. M. el rey á las Fraguas, hermosa propiedad del duque de Santo Mauro.

La reina y la infanta María Teresa visitaron la Catedral, examinándola detenidamente, y á las cuatro y media salieron con dirección á San Sebastián, á donde, según telegrama recibido, llegaron á las nueve y media.
En el mismo tren, con la reina y la infanta, marcharon también el jefe del gobierno Sr. Montero Ríos y los ministros.

Las autoridades despidieron á la familia real, y un gentío inmenso que presencié la salida del tren ovacionó á las angustias viajeras.

Sobre el eclipse.
Es incalculable el número de telegramas recibidos en Madrid dando cuenta del eclipse, que ha sido hoy la nota del día que mas ha preocupado á los españoles.

En la mayoría de los puntos comprendidos en la faja de sombra proyectada por el fenómeno celeste, amaneció el cielo cubierto de nubes, y aunque á intervalos lució el sol, cuando comenzó áquel continuaba el tiempo nuboso.

Sin embargo, poco á poco se fué despejando el firmamento y las comisiones de astrónomos pudieron dedicarse á sus curiosos experimentos.

Todos los telegramas coinciden en que el espectáculo fué hermoso y sorprendente.
En Palma como en otras poblaciones, se cerraron los comercios y las oficinas públicas, lanzándose la gente al campo á presenciar el fenómeno, que fué visto también desde las azoteas por millones de personas.

No tramito otros telegramas, porque todos ellos dicen casi lo mismo.

En el observatorio de San Fernando de Soria se hicieron muchos experimentos, que fueron presenciados por el ministro de Marina y el viceministro Sr. Churrucá.

Por último, comunican de Sevilla que como allí el eclipse fué sólo parcial, el público protestaba en broma diciendo que «le habían engañado», y con este motivo hubo derroche de ingenio y de gracia parodiando mucho las observaciones que en otros muchos puntos estaban á la misma hora haciendo en serio los sabios.

Lo del súbdito argelino.
Un telegrama de Tanger recibido en París dice que el gobierno del sultán procederá contra el súbdito argelino detenido, y lo retendrá por habersele acusado de ser amigo del Roghi.

El embajador de Alemania ha visitado al representante de Francia, Mr. Tayllandier, ofreciéndole su más incondicional apoyo para conseguir la libertad del detenido.

Sobre el tratado de paz.
De Londres comunican que la noticia de haberse firmado el tratado de paz ruso-japonesa, fué recibida con grandes manifestaciones de júbilo.

Los plenipotenciarios Witte y Komura han felicitado cariñosamente al presidente de los Estados Unidos, Roosevelt, por el interés vivísimo que ha demostrado para conseguir que las negociaciones tuvieran satisfactoria solución.

El representante ruso, en el telegrama de felicitación dice á Roosevelt que la Historia le hará justicia por los buenos servicios prestados en pro de la paz, y añade que le felicita en nombre del pueblo ruso.

En Portsmouth la publicación de la noticia de la paz produjo general regocijo.
La prensa extranjera no está de acuerdo respecto á la solución, pues mientras el periódico ruso Novoye Uremia califica la paz de desgracia nacional The Daily News se felicita y hace votos para que sea duradera, haciendo notar que el mismo día que aquella se firmaba, se firmó también el tratado anglo japonés.

Hallazgo de un cadáver.
El gobernador de Sevilla comunica que en el pueblo de Paradás, la Guardia civil ha descubierto en el campo el cadáver de un niño de 12 años, que presentaba señales evidentes de estrangulación.

Parece que los autores de este crimen son dos pastores de 17 años que han huido, y cuyo paradero se ignora.

De la MADRUGADA

Madrid 31, á las 2,30.

Entre rusos y japoneses.
Comentarios á la paz.

De Portsmouth telegrafían que al salir M. Witte de la sesión de ayer tarde, dijo á los periodistas que le esperaban:
«Ahora discutimos y estamos ultimando varios artículos: el que estipula las condiciones del libre tráfico del ferrocarril del Este de China, cuya posesión corresponde al Japón; el próximo tratado de comercio ruso japonés, pues el anterior expiraba al comenzar la campaña, y el problema de la evacuación de aquellos territorios por nuestra fuerza de guerra.»

De las buenas disposiciones entre Rusia y el Japón les hablará con mayor entusiasmo que yo el hecho de que ambas naciones aplicarán en sus relaciones comerciales el trato de «mas favorecida».

Mr. Sato, japonés, miembro de la Conferencia para la paz, ha declarado que Rusia pagará la manutención de sus prisioneros y el Japón la de los suyos, añadiendo: «Nos enviamos las respectivas facturas, y como la nuestra es mas elevada, cobraremos las diferencias.»

La isla Sakhaline se dividirá por el grado 50. El Tratado se firmará el sábado. Las cuestiones referentes á la indemnización y reparto de la isla ya dicha, ocasionaron varias divergencias estando á pique de fracasar las negociaciones, pero el Mikado, inspirándose en los grandes intereses de la humanidad y de la civilización, ordenó á sus enviados que se llegarán á un acuerdo.

La prensa de París viene jubilosos por el término de la guerra. Elogia á Roosevelt. Algunos periódicos creen que Rusia pagará por unos 80.000 prisioneros mas de 365 millones de francos.

El Novoye Uremia escribe que las condiciones para la paz constituyen una desgracia nacional y significan la confirmación del vencimiento de Rusia.

es la primera victoria lograda por Rusia desde que comenzaron las hostilidades. Créese que la conferencia se trasladará á Whashington y se ultimarán los pequeños detalles no acordados todavía.

En Londres se ha confirmado el rumor de que el tratado anglo-japonés, recientemente firmado, es mas amplio que el anterior.

Al conocer S. S. el Papa Pio X el feliz término de la guerra, dijo muy conmovido: «Oremos. Ya era hora, Dios mío.»

En York, M. Kancko, ha expresado la satisfacción de que se hallaban poseídos los enviados japoneses por el éxito de sus gestiones.

«Abandonóse—dice—las pretensiones á la indemnización, porque ello tiene importancia mínima comparado con las ventajas obtenidas. Nosotros hemos combatido y combatimos, mas por nuestro honor que por nuestro provecho.

Hemos conseguido lo que nos propusimos, recobrando, en la isla Sakhaline, la situación que habíamos perdido hace años; obtenemos Port Arthur y el ferrocarril; hemos demostrado que los pueblos paganos tratan tan humanamente á los prisioneros como los cristianos; conquistamos, en fin, un lugar en el concierto de las naciones.

Todo esto—continúa—es mas importante que la indemnización.
Mr. Kancko añadió que había razones de generosidad para que habiendo vencido el Japón, deseara este entablar relaciones cordiales con Rusia.

La legación del Japón en París pretende que no ha recibido ningún telegrama de Tokio. En igual sentido se expresa la de Londres. Los agregados á estas legaciones se muestran muy satisfechos por haberse logrado la paz.

En Porsmouth se aseguraba ayer que el tratado no contendrá ninguna cláusula secreta.
De New York telegrafían asegurando que un Sindicato de banqueros americanos está dispuesto á emitir un empréstito ruso de cien millones de dollars.

H. Bermudez.
Madrid 31, á las 3,30.

Noticia desmentida.
El Sr. Jimenez Prieto ha desmentido en absoluto, ante varios periodistas, que haya sido firmado por el rey ningún decreto suspendiendo las elecciones en Badajoz.

El ministro ha añadido, que esto no obstante, puede declarar que el Sr. Montero Ríos defiende resueltamente la suspensión, pero como el presidente hará lo que acuerde la mayoría, el Sr. Jimenez Prieto pedirá su opinión en este asunto á todos los ministros, y si no llegase esta tarde al Consejo, por tener que ir al entierro de la hermana del Sr. Echegaray, y se aprueba el pensamiento del Sr. Montero Ríos, la elección de interventores se haría el 2 del próximo octubre, las elecciones de diputados del 8, y el escrutinio general el 12.

Para resolver la cuestión presente se ha tenido en cuenta el proceder de D. Antonio Cánovas del Castillo, respecto á Canarias, en asunto electoral parecido al que hoy se discute.

Tres ahogados.
Comunican de Coruña que hoy ha ocurrido en aquella playa una triple desgracia, de la que han sido víctimas dos soldados de caballería y un paisano.

El hecho ocurrió del siguiente modo, según lo refieren testigos presenciales:
Hallábase tomando el baño las fuerzas de caballería y artillería. Al soldado Pedro Otero, sin que se haya podido saber la causa, se le vió luchar con las olas; advertido del peligro que el citado soldado corria, lanzóse en su auxilio el cabo Luis Monasterio, quien no solo no pudo salvar á aquel, sino que tuvo á su vez que pedir socorro, y al intentar prestarlo un paisano llamado José Piqueira fué también arrastrado por la corriente, desahuciándose los tres sin que hasta ahora se hayan encontrado los cadáveres.

El hecho produjo honda impresión, porque fué presenciado por muchas personas.

Mineros en huelga.
Dicen de Oviedo que se han declarado en huelga los obreros de enarantá minas de carbón antracito. La actitud de los huelguistas obedece á que no se les pagan los jornales con la debida puntualidad.

Después del eclipse.
A las cinco de la tarde salió de Sigüenza con dirección á Madrid el último tren, llevando el resto de los excursionistas que fueron á dicha población á presenciar el eclipse.

El número de los madrileños que fueron á observar el fenómeno pasa de 7.000.

De San Sebastián.
A las diez de la noche llegaron á San Sebastián la reina, la infanta, el infante D. Carlos y el Sr. Montero Ríos.

Un cadáver.
Participan de Monovar que junto al Santuario del Santísimo Cristo, inmediato á la villa de Pretel, ha sido hallado el cadáver del vecino de la misma Antonio Santos, de 64 años de edad.

Sospéchase que la muerte haya sido violenta, porque presenta una herida en la cabeza.

Una niña abrazada.
En el pueblo de Pinozo una niña de seis años llamada Remedios Carbonell se entretiene encendiendo cerillas, una de las cuales prendió fuego á las ropas, y en pocos momentos la infeliz criatura murió abrazada sin que nadie lo advirtiese.

El argelino en libertad.
Un despacho de Tánger dice que el gobierno marroquí, como respuesta á las enérgicas reclamaciones de Francia por la detención del súbdito argelino, ha ordenado su inmediata libertad.

Las demás cuestiones que surgieron como consecuencia de la detención, créese que han de resolverse rápida y fácilmente, porque el sultán no piensa poner dificultades.

El último parte de la guerra.
Telegrafían de San Petersburgo diciendo que en el último parte de la guerra decía el general Linievitch lo que sigue:
«25 de los corrientes. Un destacamento ruso derrotó á las tropas japonesas, haciéndoles 116 prisioneros, 26 de los cuales están heridos. Los rusos solo tuvimos 6 muertos.»

El viaje del Rey.
Anuncian de las Fraguas que el rey llegó á aquella posesión sin novedad, después de un excelente viaje en automóvil.

Al pasar por Remora, el vecindario le displició una delirante ovación, no cesando las aclamaciones hasta que el monarca se perdió de vista.

Balance final.
Un despacho de Londres da el siguiente balance final de la guerra ruso japonesa. Las pérdidas del Japón ascienden á 200.000 hombres y 170 millones de libras esterlinas, y las ganancias son Port-Arthur, Dalny, Corea, las islas Sakhaline y ocho acorazados.

Las pérdidas de Rusia son: 500.000 hombres, tres escuadras, 250 millones de libras esterlinas, y media isla Sakhaline.

H. Bermudez.

En la cuarta plana del periódico publicamos nuestro folletín.

IMP. DOMENECH,

ESTABLECIMIENTOS IMPORTANTES

LA ELÉCTRICA E INDUSTRIAL MIGUEL OLAYA

CASA LAVIÑA Antonio Sánchez Ferris

Perfumería Francesa ABADIA DE SAN MARTIN

MATERIAL ELECTRICICO DE TODAS CLASES Luis Molina Alarcón

Bordones Cuerdas y guitarras; exportación a provincias y Ultramar

Sellos y Grabados L FARINETTI

CASA LUBAT Calle de Zaragoza, 24, Valencia

Loza, Cristal y Porceplana Especialidad en Mayólicas

Roma a la vista Descripción general de la ciudad y sus alrededores

Vapores Trasatlánticos de A. FOLCH y C.ª. (Sociedad en Comandita) A LA CONSIGNACION DE Viuda e Hijos de Pedro Rubio

Se curan con el BRAGUERO Tortosa é Hijos Nada de charlatanías ni de engaños: con mis 40 años de prácticos estudios

JARABE de GIBERT y Grajeas AFRODISIACAS

BUQUES Para Bristol y Cardiff El vapor NOEMANDIE

Vapores de los señores Ibarra y C.ª, sociedad en comandita de Sevilla, con itinerario fijo.

Compañía sevillana EL TORRE DEL ORO

Línea de las Antillas y Estados Unidos Para Habana, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y New-Orleans

THE DEL MONCAYO Este precioso Thé, compuesto de las diversas plantas medicinales que nos facilita el Moncayo (Aragón), cura radicalmente los padecimientos del estómago, hígado y riñones

Azulejos Valldecabres PATENTIZADOS Lauria, 4, entresuelo—Valencia

BUQUES Para Liverpool El vapor BENGAL

Para Avilés directo EL BALLE

Vapores de los Srs. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

Balneario de Ntra. Sra. de la Cabeza BURJASOT (Valencia) AGUAS BICARBONATADAS, SÓDICAS, FERRUGINOSAS

PECHOS Su desarrollo Tersura, endurecimiento, se consigue en DOS MESES con el uso de las PILDORAS CIRCASIANAS del Dr. Ferd. Brun

Alquiler Se alquila la única habitación de la casa calle Congregación, núm. 1, segunda planta

BUQUES Para Cádiz El vapor PALMA

Isleña Marítima Compañía de vapores correos Mallorquines

Caridad La ejercen muy acertadamente las personas que se dirigen a la calle del Pintor Domingo, núm. 33, 2.ª, en donde habita el Sr. D. Crespo López

La Primitiva Valenciana Talleres de construcción de máquinas de Bartolomé Montañés

BALNEARIO CERVELLÓ VILLAVIEJA (Provincia de Castellón) Aguas bicarbonatadas y sulfatadas cálcicas

Se vende por la cuarta parte de su precio máquinas y calderas de vapor, motores, aparatos y herramientas

BUQUES Para Cádiz El vapor PALMA

Para Londres y Amberes El vapor PINTA

Caridad La implora un matrimonio con tres hijos pequeños, el padre cinco meses postrado en cama y sin más recursos que el favor de las almas caritativas

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía Sociedad en Comandita, Cádiz

MADRE INFELIZ! POR JAVIER DE MONTEPÍN (CONTINUACIÓN) Mary no comprendió ni podía comprender la expresión de espanto impresa en el rostro de su padre.

Negocio productivo Menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1.000 pesetas producen de 20 a 30 al mes

ANDRÉS Y FABIÁ Los muchos certificados que obran en mi poder de los señores facultativos, prueban la bondad de estas medicinas.

Año Cristiano----- 15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 65